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Záznam z pracovného stretnutia zástupcov Miestnych akčných skupín 

Dátum: 06.06.2024, 09:00 – 15:00 hod. 
Miesto konania: SNV a územie MAS Miloj Spiš, o.z. (obec Spišské Tomášovce - Čingov)                    
Prítomní: zástupcovia MAS KSK SR (viď. Prezenčná listina) 

 PROGRAM: 

1. Výmena informácií a skúseností medzi zúčastnenými MAS (Implementácia stratégií      
v MAS, prínosy, riziká, príležitosti) 

2. Projekty spolupráce 
3. Regionálna značka - Spiš 
4. IUS a spolupráca s KSK 
5. Čo nás čaká  v budúcom období 
6. Prezentácia a propagácia MAS - zrealizované projekty v MAS MILOJ SPIŠ  
7. Diskusia 
8. Záver 

Dňa 06.06.2024 sa uskutočnilo pracovné stretnutie zástupcov miestnych akčných skupín   
z územia Košického samosprávneho kraja k problematike implementácie stratégie               v 
rôznych MAS, porovnania skúseností pri napĺňaní stratégií v rôznych územiach 
a podmienkach, rizík v jednotlivých lokalitách počas implementácie. Na začiatku zúčastnených 
privítala projektová manažérka MAS Miloj Ing. Zuzana Záborská spolu s kolegyňami 
z kancelárie. Postupne sa predstavili jednotlivé MAS (ohľadom priblíženia svojho územia, 
formovania stratégie, fungovania, personálneho zabezpečenia a aktuálnej situácie 
implementácie IROP aj PRV). 

Diskutovalo sa o možnosti MASiek zapojiť sa do pripravovanej výzvy na projekty 
spolupráce. MAS hovorili o potenciálnych spoločných témach na tieto projekty (výmena 
skúseností – animačné aktivity – napr. nákup pivných setov na kultúrno-spoločenské 
podujatia, LED panelov – vzájomné zapožičiavanie členom v MAS). Jednou z navrhovaných 
tém bola aj regionálna značka – Spiš. Niektoré MAS sa už touto problematikou zaoberali 
a podnikli počiatočné kroky. Časť MAS v KSK (MAS Rudohorie, Hnilec a Sľubica – majú 
registrovanú ochrannú známku) sa už združili pri formovaní tejto značky, avšak zavedenie 
značky do praxe je ešte len na začiatku. Ing. Záborská (Miloj Spiš) navrhuje prepojenie 
jednotlivých území aj cestou tvorby spoločnej značky SPIŠ, budeme sa snažiť venovať sa tejto 
zaujímavej téme aj v novom programovacom období, ak sa podarí zúčastneným MAS uspieť 
pri schválení stratégií CLLD. V tomto smere (značka SPIŠ) sa bude aj naďalej rozvíjať spolupráca 
s OOCR sídliacou v SNV. Na pracovnom stretnutí boli odprezentované (viď. Príloha – 
Prezentácia) doterajšie aktivity a činnosť MAS Miloj Spiš napr. mapovanie územia, stretnutie 
s lokálnymi aktérmi rozvoja vidieckeho územia, diskusia, prezentácia príkladov  
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dobrej praxe z MAS Malohont, avšak nedostatkom pri zavedení značky do praxe sú chýbajúce 
personálne kapacity v území, ktoré by sa na 100% venovali tejto téme. Možno sa podarí 
rozvíjať značku aj formou projektov spolupráce. Determinujúcim faktorom je tu časový faktor 
fungovania MAS, potenciál v MAS, podmienky výzvy... 

Zástupcovia sa oboznámili aj s inými aktivitami v MAS, v KSK, dozvedeli sa aj 
o alternatívnych zdrojoch odkiaľ môžu združenia čerpať zdroje na rozvoj vidieka (napr. TERA 
INCOGNITA, projekt železná cesta a iné). Pozreli sme si zrealizované projekty u žiadateľov 
v MAS Miloj (podnikateľský – p. Džubák – parkovisko, nabíjacia stanica, obec Sp. Tomášovce – 
verejné osvetlenie) a formou prezentácie aj ďalšie podnetné projekty. Po obede nasledovala 
diskusia venovaná širokej problematike MAS, ale aj problémom, ktoré sa aktuálne musia riešiť 
(napr. žiadosť o platbu, spätná a riadna, prílohy ŽoP, úvery v MAS na chod kancelárie, príklady 
animačných aktivít, informácie k konferencie NS MAS ohľadom PRV - oboznámenie MAS s 
aktuálnou situáciou - video, členstvo v NS MAS SR, podmienky VO – aplikácia sociálneho 
aspektu, stav kontroly na RO, zmluvy a odkladacie podmienky a iné).  

         Pracovné stretnutie bolo prínosom pre všetkých zúčastnených a skupina sa dohodla na 
ďalšom stretnutí MAS KSK v Košiciach v termíne vyhovujúcom všetkým zainteresovaným 
stranám. Vzájomná výmena skúsenosti prináša množstvo benefitov pri riešení aj vážnych 
nedostatkov a rizík. Diskutovali sme o aktivitách v Prílohe č. 4 (animačné aktivity k chodu MAS 
3), možnostiach prezentácie na výstave Agrokomplex 2024, zabezpečení financovania chodu 
MAS 3 (výhody i nevýhody úverových zdrojov), zabezpečení personálnych kapacít v 
jednotlivých MAS, riešeniu čiastočných úväzkov, povinných monitorovacích správach MAS, 
žiadateľov. Medzi jednotlivými organizáciami je množstvo podobných otázok, aj keď čo sa týka 
územia, ktoré spravuje sú rozdiely. Taktiež aj zameranie jednotlivých stratégií CLLD v MAS 
zohľadňuje špecifiká (kultúrne, ekonomické, historické, prírodné...). Preto aj projekty, ktoré sa 
v MASkách implementujú sú rôzneho zamerania. Ako z diskusie vyplynulo niekde sa projekty 
zameriavajú na rozvoj podnikateľských aktivít a služieb v cestovnom ruchu, inde na 
rekonštrukcie, či výstavbu voľnočasových zariadení. Táto rozmanitosť pozitívne vplýva na 
komplexný rozvoj vidieckeho územia. Venovali sme sa aj skúsenostiam pri administratívnej 
kontrole ŽoNFP na MAS (napr. nedostatočné vyplnenie ŽoNFP, príloh). Mnohé MAS majú už 
aktuálne nedostatok finančných zdrojov na fungovanie kancelárie.  Taktiež je možné vidieť v 
jednotlivých územiach rozdielnu finančnú absorbčnosť hlavne zo strany podnikateľského 
sektora. Za MAS Miloj Spiš sa dá povedať, že podnikateľský sektor pochopil prínos 
nenávratného finančného príspevku a vie ho využiť na vidiek rozvíjajúce projekty.  

Všetky zúčastnené MASky na tejto animačnej aktivite pokladáme za mimoriadne 
dôležitý komplexný rozvoj našich území v čo najširšom meradle. MAS počas realizácie stratégie 
sa venujú mnohým témam ako sú nastaveniu harmonogramu vyhlasovania výziev pre 
žiadateľov, organizačnému zabezpečeniu, plneniu identifikovaných merateľných 
ukazovateľov, systému monitorovania a hodnotenia.  

Za prínosné v našej MAS Miloj pokladáme projekty, ktoré vytvárajú lepšie podmienky 
pre aj pre naše životné prostredie. Zdravé a kvalitné životné prostredie je jedným zo  

http://www.milojspis.sk/


MAS Miloj Spiš o.z., Kostolná 20/12, 052 01  Spišské Tomášovce 
Kancelária MAS: Nábrežie Hornádu 14, 052 01 Spišská Nová Ves,  
www.milojspis.sk Tel.: 0948 399 961, E-mail: info@milojspis.sk 

 

 

základných atribútov konkurencieschopnosti aj vidieckych regiónov. Dnes už vieme, že 
uhlíkovo neutrálne obehové hospodárstvo môže znížiť požiadavky na náš prírodný kapitál a 
obmedziť rast globálnych teplôt (čo je podstatné aj pri rozvoji vidieckeho územia). Veríme, že 
aj táto problematika bude v budúcom smerovaní MAS jednou z nosných tém. Zmena nášho 
postoja si bude vyžadovať zmenu našich návykov a správania. Uvedomujeme si, že znalosti na 
riadenie tohto prechodu smerom k dlhodobej udržateľnosti existujú, už ich len aplikovať do 
praxe. Rastie aj verejná podpora zmeny a to by malo byť zámerom aj ďalších projektov 
vytvorených cez MAS.  

Je dôležité venovať sa mechanizmom regionálneho rozvoja, ktoré budú motivovať ľudí 
a zdroje v regióne do zabezpečenia jeho TUR. Chceme využívať existujúce odborné kapacity v 
našom regióne, ktoré umožnia spoluprácu a komunikáciu odborníkov (v oblasti rozvoja 
vidieka) s obyvateľmi regiónu, umožnia zapojenie sa a účasť všetkých partnerov na 
rozhodovaní o rozvoji ich regiónov.  Zámerom našej MAS (a predpokladám aj ostatných MAS) 
je a bude aj do budúcna zvyšovať environmentálne povedomie širokej verejnosti v území, čo 
chápeme ako dlhodobý a systematický proces.  

Jednotne sme sa na stretnutí zhodli, že pridanou hodnotou projektov cez MAS je 
vytvárať vhodné podmienky na spoločenské stretnutia aktérov územia, podpora komunitnej 
činnosti, športové a voľnočasové aktivity. Všetky projekty realizované na území MAS v 
jednotlivých regiónoch  prispievajú nielen k zvyšovaniu úrovne zariadení slúžiacich vidieckemu 
cestovnému ruchu, ale aj zvýšeniu zamestnanosti.  

      

V Spišskej Novej Vsi, 06.06.2024                                                                                                                 

                                                                                                    

  

                                                                 Ing. Mariana Malecová - odborný animátor územia MAS 
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Penzión Lesnica Čingov 

Propagácia a 
prezentácia 

MAS 
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